

赏圆月 看花灯 猜灯谜 闹元宵

本报记者 黄永东 成燕 覃岩峰 聂春洁 张倩 王译博 武建玲 文 宋晔 图

“千门开锁万灯明”，这是唐诗里的元宵节；“东风夜放花千树”，这是宋词里的元宵节；“正月十五看花灯”，这是普通百姓口中的元宵节。

明天就是可以热闹玩耍的鸡年正月十五元宵节了。网络上有哪些时新的活动可以尝尝？郑州或周边有哪些好玩的地方可以去？市场上都有哪些好吃的汤圆可以买？晚上玩久了还有没有地铁公交可以坐？为此，本报记者多路探访，为您送上这份元宵节资讯“大餐”。

元宵节网络活动热闹多

元宵节是春节过后第一个重要的传统节日，随着中国诗词大会的热播，众多网友纷纷通过微博微信等网络平台，以传统古诗词寄托自己的思家思亲或者欢度佳节的喜悦之情。

“去年元夜时，花市灯如昼。月上柳梢头，人约黄昏后。今年元夜时，月与灯依旧。不见去年人，泪湿春衫袖。”网友“努力的小二哥”是一名去年毕业的大学生，毕业后便远离家乡，在外打拼，因元宵节无法与家人一起度过，便在微博上用欧阳修这首词来表达自己对家人的思念之情。他说：“这是我第一个没有和家人一起度过的元宵节，想起往年和家人一起闹元宵的热闹劲儿，真的是很想他们。”

网友“不忘初心”在微信朋友圈用“锦里开芳宴，兰艳艳早年。缟彩遥分地，紫光远缀天。接汉疑星落，依楼似月悬。别有千金笑，来映九枝前”来表达对元宵节赏灯时的感受。他说：“以往元宵节，一家人会在家里过节，今年带着家人一起到景点逛庙会、看灯展、猜灯谜，很是开心和热闹。”

元宵节期间，各大网站也纷纷开启形式多样的闹元宵、猜灯谜等活动，与网友们一起欢度佳节。在淘宝“花灯接龙闹元宵”的公益活动中，用户不仅能参与元宵节的趣味互动，还能通过点亮花灯的小小举动，向贫困山区的儿童捐出善款。活动期间，用户可以通过淘宝首页活动页面、淘宝摇一摇、搜索热词“闹元宵”等途径参与活动，点亮花灯，献出爱心，所有善款将捐给中国扶贫基金会，委托它来给山区儿童送去节日的爱心包裹。“网络中国节”逐渐成为弘扬传统节日的重要力量。



流光溢彩绿博园

带上家人赏花灯逛庙会

元宵节想和家人一起逛灯会、赏花灯、猜灯谜、看民俗表演，哪些地方可以去？记者昨日从省、市旅游局获悉，元宵节郑州及周边城市将举行多场灯会、庙会。

郑州·长寿山首届新春灯会引进四川自贡特色灯会，独特的水上花灯将引领游客走进“五光十色花千树，姹紫嫣红不夜天”的境界。巩义康百万庄园新春祈福文化庙会将持续至2月12日，游客可欣赏吹糖人、捏面人、手工剪纸等非物质文化遗产展演，观看舞狮、划旱船、扭秧歌等民俗表演。杜甫故里首届迎春民俗庙会带您看民俗表演，品地方美食，品味传统年味。

郑州·绿博园中原灯会已于1月25日启幕，将持续到农历正月二十三，30余组彩灯让夜晚的绿博园成为流光溢彩的世界。正月初一至十六，中国传统庙会持续在绿博园举行，气势磅礴的中州大鼓、惊险刺激的飞车、扣人心弦的杂技和戏曲、木偶戏、皮影戏、评书表演、数来宝、河洛大鼓等表演将让你感受精彩纷呈；中原传统彩灯艺术展、王中林木刻艺术展、孙军钧瓷创意艺术展等四场精品文化主题展等游客品鉴，绿博园4000平方米智能温室室内几十个品种的数万株百合让游客在冬季感受花海的浪漫，升级后的绿博园声光电音乐喷泉也会在夜色中绽放。

郑州世纪欢乐园也布置了多组花灯，“大公鸡”“长龙”“十二生肖”卡通灯饰等为夜晚增添了喜庆气氛，由万株彩灯装扮的“爱情花园”“荷兰风车”“时光隧道”等景观个个异彩纷呈。

想来个元宵节省内游的市民，不妨到开封、洛阳走走看看。开封·大宋上元灯会涵盖龙亭公园、铁塔公园、天波杨府、大宋御河景区。该灯会共制作集声、光、电、动等于一体的大中型灯组百余组，灯展期间还将推出猜灯谜、品元宵、擂鼓迎新春、御河彩船巡游等活动。开封·清明上河园元宵灯会更是光影交错，如梦似幻。游客可白天看舞龙舞狮表演，晚上看灯展。

洛阳·王城公园迎春灯会将持续至正月十八，在王城公园周文化古建园林衬托下，运用声、光、电等高科技手段，打造出别具一格的灯会。洛阳孟津·十里银滩黄河灯会由四川自贡100多位民间艺人现场制灯。此次灯会最大亮点是展出于黄河之上，将打造出如梦似幻的美丽景观。

为迎接即将到来的元宵佳节，公交四公司206路全体车长将位于会展中心的调度室装饰一新，邀请乘客元宵节来这里猜灯谜、吃元宵，共度团圆佳节。206路公交车车长张强告诉记者，这次活动定于元宵节上午9:30，在会展中心206路调度室举行。车长们精心制作了灯谜和元宵，101路公交车车长乔刚、乔柱兄弟俩为乘客准备了捏泥人手工展示，此外活动现场还将有民间艺术家表演戏曲节目。



市民欢乐迎元宵

汤圆市场打出“特色牌”

春节黄金周刚过，元宵节紧跟着到来。“元宵庆团圆”，只有甜甜蜜蜜地吃过汤圆，才能把春节团圆满满地过完。在郑州，不少商家也纷纷抓住春节消费的“尾巴”，或打“传统牌”，用老手艺保留汤圆的细腻口感；或打“特色”牌，用促销、新馅料吸引消费者眼球。

在北顺城街，不少商家摆出“传统风味”的招牌，现场制作、售卖手工

汤圆。市民刘阿姨告诉记者，每年元宵节，她都会买上几斤手工汤圆回去，手工汤圆感觉有一种情分在里头，象征着甜蜜、团圆，吃起来更有传统节日的味道，也感到更亲切。

在郑州各大商超里，黑芝麻、花生、山楂等传统口味的汤圆依旧是今年元宵市场最火热的卖点。此外，各种“五彩”汤圆、“水果”汤圆、“鲜花”汤圆、“迷你”汤圆，在丰富

元宵市场的同时更给传统节日增添了乐趣。

春节假期过后，随着物流快递恢复正常，网购元宵节产品也受到不少市民的追捧，消费者可在电商平台购买到特殊馅料的汤圆。记者在京东、淘宝等购物网站看到，各种巧克力汤圆、榴莲汤圆以及花灯和孔明灯等是目前销售最旺的元宵节商品。

“铁公机”全力保障出行

记者了解到，元宵节前后，铁路、机场客流仍将持续在高位运行，不过票源紧张局面有所缓解。目前郑州机场日均航班量在500架次以上，热门航线以南飞为主，广州、深圳、珠海等方向机票相对紧张，海口、三亚返回郑州的航班也比较紧张。其他方向航班余票充足，机票

价格有所回落，不少航线重新推出5-7折的优惠机票。

元宵节前后，铁路迎来今年春运最后一波客流高峰。据郑州铁路局消息，这一波客流以学生流、返程流、探亲流和商务流为主。票务信息显示，2月12日至14日，郑州前往广州、深圳、上海等方向余票较为

紧张，其他方向余票较为充裕。

在公路客运方面，运力目前十分充裕。据悉，由于许多长途旅客选择火车、高铁出行，加上私家车越来越多“飞入寻常百姓家”，乘坐汽车大巴出行的人越来越少。目前郑州交运集团各汽车站客流均不大，往各个方向的班线运力均十分充足。

地铁延长时间 公交增加运力

在市内交通方面，为了方便市民元宵前后外出游玩，我市公共交通系统作了大量准备。

市轨道公司运营分公司将地铁1号线往返西流湖站至体育中心站之间的小交路车、地铁2号线往返刘庄站至南四路站之间的小交路车，晚班运营时间从22时发末班车调整至23

时发末班车，往后延长了一个小时。

公交二公司对途经火车站、人民公园、高等院校、郑东新区的6路、21路、28路、93路、966路、32路、78路、8路、91路、162路、156路等多条线路进行班次加密，整体运力较平时提升15%，切实满足市民绿色出行需要。

快速公交公司采取梯次分段运力提升方案，对途经郑州火车站、高铁站、长途客运站的B5路、B502路、B3路进行重点加密，元宵节当天对17:00以后车次进行全线路加密，特别是途经碧沙岗公园、郑州东区的B11路、B25路、B19路，将缩短发车间隔，减少市民候车时间。

交警将加大酒驾查处力度

今年元宵节是2月11日，恰逢周末，因此今年的元宵节人们外出游玩在时间上更加充裕，人流量和车流量也更大，根据可能出现的交通状况，郑州交警将采取措施，加强各大公园、游园、广场、娱乐场所、商场等周边道路警力部署，采取近距离指挥疏导、远距离分流的方式，设置临时执勤岗位，加强交通疏导力

度，加强车辆停车引导。

开展集中查处涉酒驾违法犯罪行为为全市统一行动。元宵节期间采取异地用警的方式，组建执法小分队，在各娱乐、餐饮、休闲、购物场所周边开展重点巡查，及时发现、查处酒驾、醉驾等各类严重交通违法行为，对查处到的酒驾、醉驾等严重交通违法行为顶格处理，绝不姑息迁就。

郑州交警同时也提醒广大市民，为避免交通拥堵，元宵节期间请尽量避开以上易堵时段和路段错峰出行，外出观灯、游园时不要在路边乱停车造成拥堵；要看护好孩子，避免挤丢丢丢；另外身上和车上不要放大量现金和贵重财物，避免被盗。



捏面人等传统工艺受青睐

今年元宵节近5年最早

比去年提前11天

新华社天津2月9日电(记者 周润健)2月11日，是农历丁酉年元宵佳节。天文专家表示，今年的元宵节为近5年来最早，比去年早11天。

天文年历显示，自2012年起至今，元宵节所在农历日期分别为2月6日、2月24日、2月14日、3月5日、2月22日和2月11日。同样是元宵节，为何阳历日期时早时迟呢？

天津市天文学会理事赵之珩解释说，元宵节属于我国现行农历中的一个节日。农历规定大月30天，小月29天，一年12个月共354天或355天，比一个回归年的天数少11天左右，3年下来，就少了1个多月。久而久之，就会出现时序和季节错乱的现象。

为使得农历年和阳历年的日期基本对应，我国采取了“19年7闰”法，每隔几年，农历中就会设置一个闰月。这样，如果一个农历年没有闰月，那么下一年的元宵节就会比上年提前11天左右；如果上年农历有闰月，下一年的元宵节就会比上年推迟19天或20天。

按照这样的方法来计算，元宵节阳历日期的变化也就非常清楚了。2016年是农历平年，全年共355天，比公历年少了11天，因而，2017年元宵节就要比去年提前11天。去年的元宵节在2月22日，今年自然就移到了2月11日。由于2017年是闰年，全年共有384天，比公历年多了19天，因此2018年的元宵节就定格在了3月2日。

记者翻阅天文年历发现，就本世纪而言，最早的元宵节是2月4日，如2061年；最晚的元宵节是3月5日，如2015年。

元宵节具有2000多年历史 堪称中国人的“狂欢节”和“情人节”

民俗专家指出

元宵节

具有2000多年历史，作为春节的最后高潮，又称“灯节”

是一年中最热闹的时刻，它强调

万众同乐，大家一起赏圆月、看花灯、猜灯谜、放鞭炮，展现的是一幅“火树银花不夜天”的风俗画卷

在古代，是未婚男女一年中为数不多的见面机会，元宵节也缘此有了“情人节”的特征，堪称中国人自己的“情人节”

新华社记者 冯琦 编制



“十五的月亮十五圆” 今年起将连续三年

新华社天津2月8日电(记者 周润健)“有灯无月不娱人，有月无灯不算春。”天文专家介绍，继连续三年“十五的月亮十六圆”之后，从今年起连续三年的元宵月将迎来“十五的月亮十五圆”。

据了解，月球绕地球转动一周为一个“朔望月”(约为农历一个月)，这个月中月亮最圆的那天称“望日”，也叫“满月”。月亮从一个满月“走到”下一个满月，需要29天半左右的时间。“望”通常为农历每月十四、十五、十六或十七，这时地球正好位于太阳与月亮之间，从地球上看太阳正下时月亮正好从东方升起，被太阳照亮的月亮此刻最圆。

为何月圆在农历里的日期不固定呢？天津市天文学会理事赵之珩解释说，月亮围绕地球运行的轨道是一个椭圆，时近时远；最近时有36万多千米，最远时有40多万千米，由于万有引力的关系，近时走得快一些，远时走得慢一些。由于月亮转动的“步伐”有快有慢，因此每个月“望”的时间也有差异，农历十四、十五、十六和十七都有可能，其中以十五、十六这两种情况居多。

天文年历显示，2014年、2015年和2016年这连续三年，元宵节的月亮都是“十五的月亮十六圆”，2017年、2018年和2019年这连续三年，元宵月则变成“十五的月亮十五圆”，而2020年则又回到“十五的月亮十六圆”。天文预报显示，元宵节当日天宇将悄然发生一次“半影月食”现象，本次半影月食从北京时间11日6时34分开始，至10时53分结束，西亚、欧洲、非洲大部以及北美洲和南美洲的部分地区可见。

今年元宵节月亮恰逢最圆，这无疑增添了人们赏月的情趣。“傍晚时分，圆圆的月亮就会缓缓升起，珠圆玉润，如梦似幻，仿佛在为人们家家户户祝福，感兴趣的公众可睹其绰约风姿，寄情抒怀。”赵之珩提醒说。